



# МОНИТОРИНГ

ЦНТИБ ОАО «РЖД»

**ОБЗОР САЙТОВ ЕЭК, РОССТАНДАРТА,  
ГОССТАНДАРТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ,  
ГОССТАНДАРТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
И ДРУГИХ СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС**

**№10/МАЙ 2023**

## СОДЕРЖАНИЕ

МОНИТОРИНГ САЙТА РОССТАНДАРТА ПО ПУБЛИЧНОМУ ОБСУЖДЕНИЮ ПРОЕКТОВ НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ (по состоянию на 17.05.2023).....	3
НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ .....	3
МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТАНДАРТЫ .....	4
МОНИТОРИНГ НОВОСТЕЙ И ИНФОРМАЦИИ С САЙТОВ ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ И РОССТАНДАРТА (по состоянию на 17.05.2023) ....	5
НОВОСТИ С САЙТА ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ.....	5
Бахыт Султанов: «Формирование проконкурентного поведения у бизнеса принесет пользу общему рынку Союза».....	5
Применение уполномоченными экономическими операторами пломб и перспективы новых упрощений обсудили в Комиссии .....	7
Вопросы предпринимательства и интеллектуальной собственности обсудили Бакытжан Сагинтаев и представитель ОЭСР Надим Ахмад.....	7
В ЕЭК рассмотрены документы, обеспечивающие развитие интеграции в сфере транспорта.....	8
Численность безработных в ЕАЭС сократилась на 4,7 % в марте 2023 года .....	8
Виктор Назаренко: «Предлагаем поэтапно перейти на единую политику в области обеспечения единства измерений во всех сферах, где будут функционировать единые рынки ЕАЭС».....	10
НОВОСТИ С САЙТА ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ (РОССТАНДАРТ) .....	12
Международная кооперация на полях форума «Метрология без границ».....	12
Метрологи государств СНГ обсудили актуальные вопросы взаимодействия .....	13
Координацию работ по стандартизации в еаэс обсудили на площадке форума «метрология без границ» .....	14
Разработка стандартов для цифровой трансформации машиностроения.....	15
ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ .....	17
Госстандарт Беларуси и Росстандарт подписали план мероприятий по реализации меморандума о взаимопонимании в области метрологии .....	17

**МОНИТОРИНГ САЙТА РОССТАНДАРТА ПО ПУБЛИЧНОМУ  
ОБСУЖДЕНИЮ ПРОЕКТОВ НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ  
(по состоянию на 17.05.2023)**

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ**

За период с 11 по 17 мая данные о национальных железнодорожных стандартах не представлены.

*Источник: rst.gov.ru, 17.05.2022*

## **МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТАНДАРТЫ**

За период с 11 по 17 мая данные о межгосударственных железнодорожных стандартах не представлены.

*Источник: rst.gov.ru, 17.05.2023*

## **МОНИТОРИНГ НОВОСТЕЙ И ИНФОРМАЦИИ С САЙТОВ ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ И РОССТАНДАРТА (по состоянию на 17.05.2023)**

### **НОВОСТИ С САЙТА ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ**

#### **Бахыт Султанов: «Формирование проконкурентного поведения у бизнеса принесет пользу общему рынку Союза»**

Об используемых на трансграничных рынках Евразийского экономического союза механизмах антимонопольного регулирования для обеспечения справедливых условий конкуренции, совершенствования антимонопольного законодательства в части конкурентной политики и практики его применения рассказал министр по конкуренции и антимонопольному регулированию ЕЭК Бахыт Султанов на сессии «Антимонопольное регулирование в современных условиях: вызовы, задачи и перспективы развития», проходящей на полях XI Петербургского международного юридического форума в Санкт-Петербурге.

В мероприятии, организованном Министерством юстиции Российской Федерации и Фондом Росконгресс, приняли участие представители Федеральной антимонопольной службы и Верховного Суда России, антимонопольных ведомств стран евразийского региона, международных организаций, ведущие эксперты в области конкуренции и права.

В своем выступлении Бахыт Султанов отметил, что в условиях современных вызовов Евразийская экономическая комиссия следит за мировыми тенденциями и старается своевременно реформировать евразийское законодательство, активно используя «мягкое право» для выработки модели компромисса и формирования у бизнеса проконкурентного сознания.

«К примеру, за прошлый год, избежав использования жестких административных процедур, мы выдали 8 предупреждений, 6 из которых были исполнены в полном объеме. За этот же период было выдано 10 предостережений должностным лицам хозяйствующих субъектов по фактам их заявлений в СМИ», – проинформировал участников мероприятия министр ЕЭК.

Бахыт Султанов также рассказал о планах по реформированию конкурентного права Союза согласно международному опыту применения программ освобождения от ответственности и рекомендаций ОЭСР в области правового регулирования и политики в сфере конкуренции.

«В феврале этого года мы разместили на сайте Комиссии для общественного обсуждения проект решения Совета о Порядке освобождения от ответственности в случае, когда хозяйствующий субъект добровольно заявил о заключении антиконкурентного соглашения или об участии в нём. Проект Порядка прорабатывается со сторонами и до конца этого года может быть принят Советом Комиссии», – сообщил министр ЕЭК.

Бахыт Султанов отметил сделанные Комиссией шаги по увеличению сроков давности по отдельным составам нарушений антимонопольного права Союза и внедрению антимонопольного комплаенса.

«Здесь Комиссия выступает координатором и модератором. Прорабатываются соответствующие изменения в Договор о Союзе, которые будут применяться на трансграничных рынках. Подготовлен проект международного стандарта, который находится на стадии формирования заявки в Технический комитет ISO 309 «Управление организациями», – поделился Бахыт Султанов.

Отдельно министр ЕЭК рассказал о судебной практике ЕАЭС, где отметил имеющиеся у Евразийского суда разъяснения по ключевым вопросам конкурентного права Союза. Среди них – разъяснения по разграничению компетенции между Комиссией и национальными органами, разъяснение об отсутствии права государств Союза изменять установленные Договором критерии допустимости «вертикальных» соглашений и другие.

«Прошло судебную проверку наше первое картельное дело – так называемое дело «Дельрус». Также в июне этого года в Евразийском суде впервые будет оспариваться решение Коллегии по так называемому «делу бухгалтеров» по факту недобросовестной конкуренции на рынке услуг сертификации бухгалтеров со стороны компаний из Казахстана и Кыргызстана. Широкое обсуждение получил вопрос неправомерного использования товарных знаков – объектов интеллектуальной собственности», – поделился Бахыт Султанов.

Завершая выступление, министр ЕЭК отметил, что антимонопольное регулирование требует смещения фокуса с карательных мер на профилактические. «Формирование проконкурентного поведения у бизнеса принесет больше пользы общему рынку Союза», – резюмировал министр Комиссии.

Бахыт Султанов пригласил участников мероприятия посетить сессию по конкуренции, которая состоится на полях II Евразийского экономического форума 24-25 мая этого года в Москве.

## **Применение уполномоченными экономическими операторами пломб и перспективы новых упрощений обсудили в Комиссии**

В рамках заседания специализированной рабочей группы под руководством директора Департамента таможенного законодательства и правоприменительной практики Сергея Владимировича обсуждены актуальные вопросы совершенствования института уполномоченного экономического оператора (УЭО).

В ходе состоявшейся дискуссии в целях формирования единообразной практики эксперты затронули вопросы практического применения пломб УЭО, в том числе с целью минимизации издержек, связанных с доставкой товаров, а также перспективы применения УЭО навигационных пломб в связи с реализацией Соглашения о применении в Евразийском экономическом союзе навигационных пломб для отслеживания перевозок.

В ходе дискуссии обсуждены инициативы сторон по взаимодействию с потенциальными УЭО, введению новых и оптимизации действующих упрощений для этой категории лиц с целью вовлечения в государствах-членах большего количества участников ВЭД в программы УЭО.

### *Справка*

*Институт уполномоченного экономического оператора – международно признанный стандарт партнёрской программы, а УЭО – особая категория лиц, которым предоставляются упрощения при проведении таможенных операций и таможенного контроля как лицам, отвечающим определенным требованиям.*

*Рабочая группа по развитию института УЭО в государствах-членах ЕАЭС, занимающаяся выработкой предложений по совершенствованию и развитию института уполномоченного экономического оператора в Союзе, была создана решением Консультативного комитета по таможенному регулированию 24 апреля 2014 года.*

*Соглашение о применении в Евразийском экономическом союзе навигационных пломб для отслеживания перевозок от 19 апреля 2022 года вступило в силу 3 апреля 2023 года.*

*Источник: ees.eaeunion.org, 12.05.2023*

## **Вопросы предпринимательства и интеллектуальной собственности обсудили Бакытжан Сагинтаев и представитель ОЭСР Надим Ахмад**

12 мая в штаб-квартире Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в Париже состоялась встреча министра по экономике и

финансовой политике Евразийской экономической комиссии Бакытжана Сагинтаева с заместителем директора Центра предпринимательства, малого и среднего бизнеса, регионов и городов ОЭСР Надимом Ахмадом.

Стороны обсудили возможность активизации взаимодействия ЕЭК и ОЭСР, рассмотрели вопросы функционирования единого рынка услуг в Евразийском экономическом союзе, регулирования торговли услугами, учреждения и деятельности, поддержки малых и средних предприятий, обеспечения эффективной защиты прав интеллектуальной собственности.

По итогам встречи Бакытжан Сагинтаев и Надим Ахмад подтвердили готовность к дальнейшему сотрудничеству ЕЭК и ОЭСР по вопросам развития предпринимательства и интеллектуальной собственности, а также отметили важность налаживания информационного обмена, проведения рабочих встреч и экспертных консультаций.

#### *Справка*

*Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) является международной организацией, которая занимается исследованиями, разработкой политики, стандартов и рекомендаций по экономическим вопросам для 38 государств-членов и более 100 стран-партнеров.*

*К повестке ОЭСР относятся в том числе вопросы экономического развития, финансов, инвестиций, инноваций, конкуренции, торговли, пенсий и страхования, занятости, трудовые и социальные вопросы и др.*

*Источник: ees.eaeunion.org, 12.05.2023*

### **Численность безработных в ЕАЭС сократилась на 4,7 % в марте 2023 года**

Численность безработных, зарегистрированных в службах занятости населения государств Евразийского экономического союза, по состоянию на конец марта 2023 года составила 933,9 тысячи человек, сократившись на 4,7 % по сравнению с аналогичной датой 2022 года.

Таким образом, количество безработных составляет 1% численности рабочей силы. В 2022 году этот показатель составлял 1,1%.

Более подробная информация о безработице в ЕАЭС представлена на странице Департамента статистики ЕЭК в разделе «О безработице».

*Источник: ees.eaeunion.org, 15.05.2023*



## **В ЕЭК рассмотрены документы, обеспечивающие развитие интеграции в сфере транспорта**

Вопросы реализации Основных направлений транспортной политики рассмотрены 15 мая на заседании Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии.

Председательствовавшая на заседании врио директора Департамента транспорта и инфраструктуры Елена Валента информировала его участников об интеграционной работе в Евразийском экономическом союзе, которая идет плановым порядком в соответствии с дорожной картой на 2021-2023 годы, обозначила особенности и проблемы подготовки отдельных проектов документов, а также сообщила о начале работы по подготовке дорожной карты на следующий трехлетний период – 2024-2026 годы.

Елена Валента отметила, что особого внимания требует содержательная часть новой дорожной карты – этот документ должен быть направлен на углубление интеграционных процессов в соответствии с этапами транспортной политики.

Ключевыми на заседании стали вопросы развития гражданской авиации. В их числе направления гармонизации законодательства, подходы к обеспечению справедливой и добросовестной конкуренции и расширение воздушного сообщения.

Комитет одобрил доклады, подготовленные по итогам аналитической работы на предмет оценки целесообразности заключения соглашений в области летной годности и обеспечения безопасности полетов, а также целесообразности разработки и заключения международного договора по созданию и функционированию общего рынка услуг воздушного транспорта в ЕАЭС.

Особое внимание участников заседания Комитета было уделено ходу работы над проектом Комплексного плана развития евразийских транспортных коридоров. Документ об инфраструктурном развитии является одним из приоритетов совместной деятельности сторон и Комиссии и призван определить возможности и перспективы скоординированного взаимодействия в условиях изменения направлений транспортных коридоров и маршрутов, логистики товарных потоков.

Также участники заседания обсудили вопросы внутреннего судоходства, развития международного сотрудничества.

В завершение мероприятия Елена Валента отметила важность оперативного решения актуальных вопросов интеграции транспортных комплексов Союза. Ряд обсужденных вопросов будет включен в повестку

заседания Совета руководителей уполномоченных органов в области транспорта государств – членов ЕАЭС.

*Источник: ees.eaeunion.org, 15.05.2023*

**Виктор Назаренко: «Предлагаем поэтапно перейти на единую политику в области обеспечения единства измерений во всех сферах, где будут функционировать единые рынки ЕАЭС»**

В сфере обеспечения единства измерений, которая является межотраслевой основой для технического регулирования, профильный блок Евразийской экономической комиссии предлагает поэтапно выйти на новый уровень интеграции. До 2030 года перейти на единую политику в отдельных видах метрологических работ, к 2045 году – на единую политику в области обеспечения единства измерений во всех сферах, где будут функционировать единые рынки Евразийского экономического союза. Министр по техническому регулированию ЕЭК Виктор Назаренко предложил уполномоченным органам стран ЕАЭС рассмотреть эту инициативу с точки зрения интересов экономики и социальных сфер.

Обращаясь 15 мая к участникам Международного метрологического форума «Метрология без границ-2023» Виктор Назаренко отметил, что наиболее глубокая интеграция на евразийском пространстве реализуется в сфере технического регулирования, представляющего собой комплексную систему взаимосвязанных элементов, базирующихся на единстве измерений. Сочетание и эффективное функционирование этих элементов обеспечивает безопасность товаров на рынке Союза, помогает устранить технические барьеры в торговле.

«От обеспечения в нашем Союзе единства измерений в значительной степени зависит обоснованность важнейших принимаемых решений не только в сфере экономики и торговли, но и в социальной сфере, здравоохранении, по другим интеграционным направлениям повестки ЕАЭС», – подчеркнул Виктор Назаренко.

Однако, по словам министра ЕЭК, согласно Договору о ЕАЭС сфера обеспечения единства измерений ограничена сейчас только областью технического регулирования. Между тем современный этап развития интеграции объективно нуждается в расширении областей, где необходимо развивать единство измерений. Это нужно и для создания общих энергетических рынков Союза, и при функционировании общих рынков

медизделий и лекарств Союза, и в области применения ветеринарных и фитосанитарных мер и т.д.

«Сегодня союзные страны достигли понимания о необходимости проведения согласованной политики по единству измерений в иных сферах, помимо технического регулирования. Мы считаем, что сфера обеспечения единства измерений должна быть отрегулирована в виде отдельного приложения к Договору о ЕАЭС с охватом всех перечисленных сегментов. Рассчитываем на поддержку всего метрологического сообщества», – сказал Виктор Назаренко.

По его мнению, особым вызовом для развития системы обеспечения единства измерений в рамках Союза является цифровизация, ставшая безусловным приоритетом для всех сфер и отраслей экономики, включая сферу обеспечения единства измерений. В ЕАЭС завершаются работы по запуску единой информационной системы по обмену сведениями в области обеспечения единства измерений.

«Реализация этого проекта – по сути, первого этапа подготовки процессов цифровизации метрологических работ – обеспечит предоставление всем участникам общего рынка необходимых данных и доступ к информационным сервисам, а также создаст платформу для размещения сведений о признании результатов работ в сфере обеспечения единства измерений», – подчеркнул министр.

Сегодня перед отдельными евразийскими странами стоят глобальные вызовы, связанные с беспрецедентным санкционным давлением. У государств Союза возникли проблемы по закупке средств измерений, их ремонту и техобслуживанию. В связи с расторжением контрактов по инициативе зарубежных поставщиков появились трудности с приобретением эталонного оборудования, проведением сличений государственных национальных эталонов из-за невозвращения первичных эталонов и затягивания сроков сличений.

«В качестве одного из путей решения вопроса Комиссия предлагает совместно с уполномоченными органами наших стран создать единую базу организаций, выполняющих техническое обслуживание, ремонт испытательного оборудования и средств измерений. Также следует приступить к формированию сводного перечня средств измерений, являющихся аналогами средств измерений иностранного производства, для его использования уполномоченными органами стран Союза», – резюмировал Виктор Назаренко.

## **НОВОСТИ С САЙТА ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ (РОССТАНДАРТ)**

### **Международная кооперация на полях форума «Метрология без границ»**

На полях продолжающего свою работу Международного метрологического форума и выставки «Метрология без границ» делегация Росстандарта под руководством Антона Шалаева провела ряд двусторонних встреч с руководством национальных органов по стандартизации и метрологии других государств.

Основной темой встречи с Председателем Государственного комитета Республики Абхазия по стандартам, потребительскому и техническому надзору Нарсоу Сангулия стало дальнейшее развитие сотрудничества в сфере метрологии – как в части практического взаимодействия метрологических служб, так и с точки зрения гармонизации законодательства в сфере обеспечения единства измерений.

В рамках встречи с Генеральным директором Палестинского института стандартизации (PSI) Др. Хайдаром Хадже рассматривался вопрос разработки Плана работ по реализации Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в области стандартизации и метрологии между Росстандартом и Палестинским институтом стандартизации на 2023-2025 гг., включающего в себя мероприятия в области подготовки специалистов в сфере стандартизации и метрологии, обеспечения метрологическим оборудованием и информационного обмена стандартами между двумя государствами.

Перспективам развития сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Азербайджан в области технического регулирования, стандартизации и метрологии была посвящена встреча с заместителем начальника Государственной службы по антимонопольному регулированию и контролю за потребительским рынком при Министерстве экономики Республики Азербайджан Ильгаром Гасановым и генеральным директором Азербайджанского института стандартов Ильхамом Байрамовым.

В свою очередь, в рамках встречи с делегацией Центра по стандартизации и метрологии при Министерстве экономики и коммерции Кыргызской Республики во главе с директором Центра Болотбеком Нурматовом были обсуждены вопросы внедрения ФГИС «АРШИН» на территории Кыргызской Республики и сотрудничество двух государств при решении практических задач развития и поддержания в рабочем состоянии эталонной базы и прочего метрологического оборудования.

В ходе традиционно встречи с делегацией Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь во главе с председателем Валентином Татарницким обсуждался ход работ по интеграции Государственного информационного фонда по обеспечения единства измерений Республики Беларусь и Федеральной государственной информационной службы Российской Федерации «АРШИН». Кроме того, были обсуждены возможности перспективных совместных разработок радиоизмерительного оборудования, а также подписан план по реализации положений Меморандума о взаимопонимании между Государственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь (Республика Беларусь) и Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии (Российская Федерация).

Отметим, что в работе Форума «Метрология без границ» принимают участие делегации 9 государств.

*Источник: rst.gov.ru, 16.05.2023*

### **Метрологи государств СНГ обсудили актуальные вопросы взаимодействия**

На полях Международного метрологического форума и выставки «Метрология без границ» состоялись очередные заседания Научно-технической комиссии по метрологии (НТКМетр) и Рабочей группы по основополагающим документам в области метрологии (РГ ОДМ НТКМетр) Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации. Оба заседания прошли в гибридном формате.

В работе НТКМетр приняли участие специалисты национальных органов по метрологии и государств-участников Совета: Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан, а также представители Исполнительного Комитета СНГ и Бюро по стандартам. Российскую делегацию, в состав которой вошли более двадцати представителей российских государственных научных метрологических институтов, возглавил заместитель Руководителя Росстандарта Евгений Лазаренко.

В рамках заседания участники обсудили выполнение решений и рекомендаций, принятых на предыдущих заседаниях МГС и НТКМетр, и работы, проводимые в государствах-участниках СНГ в области обеспечения единства измерений. Участники также рассмотрели ход реализации Плана мероприятий по реализации Стратегии развития МГС на период до 2030 года.

Важным пунктом повестки стало рассмотрение вопроса о работах по признанию результатов испытаний и утверждения типа средств измерений в государствах-участниках Соглашения. Участники обменялись информацией о количестве признанных результатов утверждения типа и первичной проверки, обсудили проблемные вопросы, возникающие в ходе проведения работ по признанию.

Участниками была одобрена актуализированная Программа разработки и пересмотра основополагающих нормативных документов по обеспечению единства измерений и представленная Росстандартом актуализированная Программа работ по разработке аттестованных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов по конкретным тематическим направлениям на 2022-2024 гг.

*Источник: rst.gov.ru, 16.05.2023*

### **Координацию работ по стандартизации в ЕАЭС обсудили на площадке форума «метрология без границ»**

Очередное заседание Совета руководителей национальных органов по стандартизации государств-членов Евразийского экономического союза состоялось на площадке Международного метрологического форума и выставки «Метрология без границ». Мероприятие прошло под председательством руководителя Росстандарта Антона Шалаева. Напомним, что в 2023 году Российская Федерация председательствует в ЕАЭС и Совете Евразийской экономической комиссии.

В заседании приняли участие член Коллегии (Министр) по техническому регулированию Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Виктор Назаренко, руководители национальных органов по стандартизации Республики Армения – Альберт Бабаян, Республики Беларусь – Валентин Татарицкий, Кыргызской Республики – Болотбек Нурматов, заместитель председателя Комитета по техническому регулированию и метрологии Республики Казахстан Жанна Есенбекова, а также представители институтов стандартизации, Евразийской экономической комиссии, Исполнительного комитета СНГ и Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС).

Участники рассмотрели ряд вопросов развития стандартизации в рамках Евразийского экономического союза – в том числе, подходы к определению порядка проведения обязательной периодической оценки научно-технического уровня вступивших в силу технических регламентов Евразийского

экономического союза и перечней стандартов к ним, исполнение программ стандартизации к техническим регламентам, работу по исполнению программ разработки стандартов к техническим регламентам ЕАЭС и по обеспечению доступа к методикам, включенным в перечни стандартов к техническим регламентам ЕАЭС.

Кроме того, участники заседания обсудили подходы к цифровизации сферы стандартизации в государствах-членах ЕАЭС с учётом реализации проекта «Цифровое техническое регулирование».

Напомним, что решение о создании Совета руководителей государственных (национальных) органов по стандартизации государств-членов ЕАЭС было принято 14 мая 2018 года Высшим Евразийским экономическим советом в целях реализации государствами-членами ЕАЭС согласованной политики в области стандартизации в рамках Союза.

*Источник: rst.gov.ru, 17.05.2023*

## **Разработка стандартов для цифровой трансформации машиностроения**

Обмену опытом по вопросам инновационного развития и цифровой трансформации отечественного машиностроения была посвящена конференция «Информационные технологии в машиностроении» (ИТМаш-2023), собравшая на своей площадке представителей органов власти, предприятий машиностроения России, научно-исследовательских организаций и ассоциаций участников рынка, а также технических комитетов по стандартизации и системы Росстандарта. Организаторами конференции выступили Ассоциация «Цифровые инновации в машиностроении» и Издательский дом «КОННЕКТ».

Ключевой темой мероприятия стало обеспечение технологической независимости, конкурентоспособности и цифрового взаимодействия предприятий на основе единых стандартов.

С приветственным словом к участникам конференции обратился руководитель Росстандарта Антон Шалаев, акцентировав внимание на том, что обеспечение технологической независимости невозможно без применения собственных стандартов, а также современного отечественного метрологического оборудования. Кроме того, Антон Шалаев в своем выступлении отметил: «В 2021 году Распоряжением Правительства Российской Федерации было утверждено стратегическое направление в области цифровой трансформации обрабатывающих отраслей промышленности, в ходе реализации которого должен быть реализован целый ряд новых технологий в рамках проектов цифровой трансформации: «Умное производство», «Цифровой

инжиниринг», «Новая модель занятости», «Производство будущего». Одну из своих первых задач мы видим в том, чтобы обеспечить внедрение данных технологий современными ГОСТами».

Генеральный директор подведомственного Росстандарту ФГБУ «Российский институт стандартизации» Денис Миронов выступил в роли модератора одной из секции конференции «Стандартизация в области цифровой промышленности». Выступая с докладом на тему «Цифровизация системы стандартизации», он акцентировал внимание на задачах и направлениях этого процесса. В свою очередь, выступление советника генерального директора ФГБУ «Российский институт стандартизации» Юрия Будкина было посвящено стандартизации передовых технологий в целях поддержки создания цифровых производств.

*Источник: rst.gov.ru, 17.05.2023*



## ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

### **Госстандарт Беларуси и Росстандарт подписали план мероприятий по реализации меморандума о взаимопонимании в области метрологии**

Это стало одним из итогов встречи делегаций Госстандарта Беларуси во главе с председателем Валентином Татарицким и Росстандарта во главе с руководителем Антоном Шалаевым, состоявшейся 16 мая 2023 г. на полях Международного метрологического форума и выставки «Метрология без границ» в г. Москве.

Документ включает более двух десятков мероприятий, в реализации которых в 2023 – 2024 годах будут задействованы как непосредственно ведомства, так и их институты и организации в регионах.

В части технической работы стороны намерены формировать и выступать с единой позицией на региональных площадках Евро-Азиатского сотрудничества государственных метрологических учреждений (КООМЕТ) и Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС). Проводить и участвовать в двухсторонних сличениях и калибровках эталонов, сличениях результатов измерений поверочных и калибровочных лабораторий. В числе значимых направлений – осуществление научных исследований по приоритетным аспектам обеспечения единства измерений, создание эталонов, разработка нормативных документов. Будет определен алгоритм взаимовыгодного сотрудничества и обмена опытом в области испытаний при утверждении типа средств измерений. На повышение эффективности надзорной деятельности направлен обмен опытом в области государственного метрологического контроля (надзора).

Большое внимание в плане уделено образовательному блоку. Это совместная реализация и образовательных программ, и научно-практических конференций и семинаров, а также обмен опытом и стажировки.

В сфере информационного взаимодействия достигнута договоренность о совместном тестировании проведенных работ по интеграции Государственного информационного фонда по обеспечению единства измерений Беларуси и Федеральной государственной информационной системы «АРШИН».

В ходе рабочей встречи были обсуждены и другие актуальные вопросы, в частности, совершенствования правил разработки межгосударственных стандартов.

Валентин Татарицкий вместе с заместителем руководителя Росстандарта Александром Кузьминым посетили Метрологический форум и выставку «Метрология без границ» – 2023, которая 15 – 17 мая проходит в Центре международной торговли в г. Москве. Госстандарт представлен на ней

коллективной экспозицией. Достижения в сфере метрологии демонстрируют Белорусский государственный институт метрологии (БелГИМ), Белорусский государственный институт стандартизации и сертификации (БелГИСС) и Гомельский центр стандартизации, метрологии и сертификации (ЦСМС).

*Источник: gosstandart.gov.by, 02.03.2023*